

分层教学在小学数学课堂中的实施策略研究

周康忠

(甘肃省临夏回族自治州临夏县尹集镇尹集中心小学, 甘肃 临夏 731804)

摘要: 随着新课改政策的不断推进, 如何实现教学工作的“减负增效”, 成为当前小学教师所要思考的一个主要问题。而在此背景下, 分层教学的应用价值受到了越来越多的关注。通过分层教学, 教师能够针对不同学生的个体化差异来进行针对性教学, 充分尊重每一位学生的学习与成长需求, 有效提高学生的学习积极性, 实现教学质量的全面提升。在实际教学中, 教师应当精心设计分层教学的各项策略, 确保教学内容能够覆盖所有学生的学习需求, 加强教学工作的针对性, 优化整体教学流程。基于此, 笔者将在本文中阐述分层教学的含义, 分析分层教学在小学数学课堂中的应用价值, 并提出相应的实施策略, 希望能为读者提供一些参考与帮助。

关键词: 分层教学; 小学数学; 教学策略

在小学阶段, 学生的数学基础、学习能力与偏好等方面都不尽相同。因此, 想要提高小学数学课堂教学效果, 教师就要深入挖掘每一位学生的实际学习情况, 并结合教学内容为其制定个性化的小学数学教学方案, 以此来帮助学生更好地掌握数学学习中的重难点内容, 提高教学效果的同时也使得学生的自信心不断提升, 为其今后的学习与成长奠定良好基础。

一、分层教学概述

(一) 何为分层教学

分层教学是在“双减”政策背景下逐渐受到关注的一种创新性教学模式。在小学数学教学中, 教师可以通过将教学目标进行细分来明确各层级的标准, 并为学生提供适合他们的学习内容。分层教学模式的应用充分体现了学生的课堂主体地位, 为个性化教学的开展奠定了良好基础。在小学数学课堂中运用分层教学法, 不仅能够有效提高学生的学习兴趣, 发挥出他们的主观能动性, 还能够为学生提供个性化的教学内容与设计方案, 对学生综合素养的提升带来有效帮助。为此, 小学数学教师应当积极推动分层教学法的应用, 并通过不断地尝试来优化分层教学使用效果, 全面提高小学数学课堂教学质量。

(二) 分层教学的应用价值

小学数学课堂中应用分层教学的目的是让学生能够有针对性地进行学习。在实际教学中, 教师能够借助分层教学模式对学生的学

生在学习中会感到较为简单, 基础较为薄弱的学生则会感到学习压力较大。久而久之, 学生会逐渐丧失学习积极性, 既影响了其数学能力的提高, 也不利于他们的全面发展。

在小学阶段中, 学生的家庭环境、学科基础、学习能力等方面都存在着较大差异, 这就导致学生的学习质量参差不齐。在小学数学教学中应用分层教学法, 首先能有效提高教学工作的针对性。通过结合不同学生的学习需求进行教学方案设计, 能够体现出因材施教的教育理念。其次, 分层教学法的应用也是当前我国教育改革的主要方向之一。新课标要求教育工作的开展应当突出学生的课堂主体地位, 重视对学生创新能力的培养。而通过分层教学法, 教师能够为学生设计出更高质量的个性化教学内容。最后, 分层教学法的应用还体现出了教育的公平性。在实际教学中, 教师应当充分考虑到每一位学生的学习进度, 以此来明确他们的学习需求, 并运用分层次的个性化教学来降低学习环境对学生带来的影响, 让每一位学生都能在课堂中实现成长。

二、小学数学课堂分层教学策略

(一) 创新教学方法

想要提高小学数学教学效果, 教师就要注重教学方法的创新, 以此来全面调动学生的学习积极性, 引导学生融入课堂学习之中。在实际教学中, 教师需要通过不断地探索与尝试, 以此来找到适合本班学生的教学方法, 并采取差异化教学, 针对不同层次的学生制定不同的教学目标与要求, 全面调动每一位学生的学习积极性。例如对于数学基础较弱的学生, 教师可以在教学中注重知识的讲解与演示, 帮助他们打好数学基础; 对于数学基础较好的学生, 教师可以结合本节课的教学内容来为其设置一些更具挑战性的延伸性题目, 让学生能够通过本节课的所学知识进行深入探究。此外,

在教学过程中，教师还要不断总结教学经验，并结合学生的学习反馈来及时调整教学方式。

以长方体和正方体的教学为例，在本章节的教学中，教师可以根据不同学生的数学水平来制定不同层级的学习目标，帮助学生进行分层讨论，从而有效提高数学课堂教学效果。对于数学能力较强的学生，教师可以让他们在了解长方体与正方体基本性质和公式的基础上灵活运用这些知识解决实际问题。为此，教师可以设计一些与日常生活息息相关的问题，以此来激发他们的求知欲。对于数学能力稍差的学生，教师则可以将教学重点放在基础知识的巩固之中，并选择实物展示或模型制作等方法，让这类学生能够对正方体与长方体产生更加直观与清晰的理解，让他们能够逐渐建立起数学自信。在分层讨论方面，教师可以根据不同学生的学习特点来科学划分学习小组，充分考虑到每一位学生的数学能力与兴趣爱好，让学生能够在讨论中得到启发。在分层教学模式下，小学数学教学质量有了明显提高。优生能够在课堂知识的延伸中突破自我，后进生也能在基础性的学习内容中打好自己的数学基础，为今后的数学学习带来帮助。

（二）分层设置教学目标

在小学数学教学中，通过分层教学法能够为学生设定不同的学习方向与目标，帮助学生减少不必要的时间浪费，从而减轻学生的学习压力。为此，教师可以以学生近几次的考试成绩为参考，对学生的数学基础进行深入分析，找到每一位学生的薄弱环节，以此来精准把握本班学生的学习情况。此外，在目标分层中，教师还要立足于学生的个人意愿，确保目标方向能够与学生的实际学习需求一致。在具体的实施过程中，教师还应当根据每一位学生的实际学习情况来及时调整教学策略，让不同层级的学生都能得到合适的指导与帮助。

以《分数乘法》为例，教师可以针对不同层级学生的实际情况来设置差异化课堂教学目标。对于基础较为薄弱的学生，教师要确保学生能够在课堂学习中掌握本章节的基础知识，并了解分数乘法计算中常见的一些问题，帮助他们避免这些常见错误的发生。此外，教师还可以开展针对性训练，让学生能够通过联系与反馈建立起分数乘法知识体系。对于基础较好且运算能力较强的学生而言，教师就要在课堂教学中培养他们的知识运用能力，鼓励他们通过课堂所学内容完成实际问题的解决，在激发他们学习兴趣的同时也拓宽了其解题思路。在差异化教学策略下，学生的个体差异性得到了尊重，学习效果自然也有了显著提升。同时，

这种教学策略也能够侧面反映出教师的教育水平与职业素养。

（三）分层布置作业

作业是小学教育阶段中的一项关键环节。在小学数学教学中，教师不仅要关注学生的学科知识掌握情况，同时还要对他们的学习习惯与学习能力进行培养。因此，科学设置分层作业对于提高小学数学教学质量而言有着十分重要的意义，其中包括：1. 因材施教，以此来满足不同学生的学习需求。学生是独立的个体，每一位学生的学习基础、兴趣爱好与学习能力都各不相同。因此，教师需要深入挖掘学生的实际学习情况，为其设置不同层次的作业，让每一位学生都能在学习中有所收获。2. 激发学习兴趣，提高学生课堂参与度。通过丰富作业类型与内容，能够让学生体会到学习的快乐。为此，教师应当尽量避免设置不必要的重复性作业，降低学生的学习压力。而想要实现这一点，教师就要对教材进行深入挖掘，找到每一章节中的重难点与易错点内容，并结合学生的实际学习情况设置针对性的作业内容。此外，教师还可以将课堂所学内容与学生的日常生活相结合，让学生在应用中深化对所学知识的理解。传统作业形式大多为书面性作业，且内容过于单一，久而久之就会导致学生逐渐丧失作业完成积极性。为此，教师可以设计多样化的作业形式。例如口头表述、实践操作、小组合作等等，让学生能够根据自己的实际学习情况来选择合适的作业层级。

以分数混合运算为例。教师在教学后可以为基础稍差的学生布置一些难度适中的混合运算题目，让他们能够在完成作业的过程中加深对于混合运算基本概念的理解。而对于基础较好的学生，教师就可以在作业布置中强调创新力与综合运用力的培养，鼓励学生在完成课后作业的基础上参加一些数学竞赛或挑战活动。

三、结语

综上所述，在新课改理念下，分层教学在小学数学教学中的应用价值日渐凸显，教师应当深入了解学生的思想认知与行为偏好，并不断摸索分层教学在小学数学中的有效实施方法，让每一位学生都能在课堂中有所收获，进而实现小学数学教学质量的不断提高。

参考文献：

[1] 王雪玲. 小学数学课堂中实施单元分层教学的策略分析 [J]. 小学生 (下旬刊), 2023 (8): 61-63.